

# 医院中药饮片质量管理存在的问题及对策分析

李倩

(甘肃省灵台县皇甫谧中医院, 甘肃 平凉 744400)

**【摘要】**中药饮片的质量如何将会直接影响到其应用效果与安全性。为此, 加强对于中药饮片的质量管理至关重要。文章中对中药饮片质量管理常见问题进行了分析, 并提出相应优化建议。

**【关键词】**中药饮片; 质量管理; 问题分析

中医是我国传统治疗手段, 而中药是中医治疗的主要依靠, 中医继承及发展, 在很大程度上受到治疗方法以及药物研发的影响, 而中药饮片的质量管理无疑是关键环节, 是中医是否能够实现全新发展的主要影响因素。中药饮片属于中医治疗中的主要构成部分, 具有价格低、利用率高、易于吸收等众多优势。下文中主要从质量管理方向上, 总结出当前在中药饮片质量管理中所存在的问题。

## 1 中药饮片的开发

中成药是否能够走进世界市场, 在很大程度上取决于药品的品质, 也就是药品的疗效, 以及用药安全性上, 应该探寻的方向是, 转变中药药效缓慢、局限于慢性疾病治疗等问题。现阶段中药新药种类的开发, 应该关注的方向是西药无法起到治疗效果的领域, 充分发挥中药对疑难病、多发病、年龄性疾病等治疗效果。

## 2 中药饮片质量管理问题分析

### 2.1 药物来源的管理力度不足

现阶段有部分医院缺少完善的药品采购检验制度, 导致药材采购环节可能出现质量问题。同时部分医院缺乏验收体系与相关制度, 采购期间导致药物记录与入库等无法得到保障, 可能出现判断失误药物差错等问题。基于多种中药材质量上所存在的差异, 或某些药材不符合相关标准, 将其制成中药饮片后也将会出现质量问题, 例如药物应用后无法达到预期效果或产生不良反应等。

### 2.2 中药饮片的炮制与调剂问题

临方炮制属于缓解部分药物需求问题, 例如, 必须要新鲜药材入药的饮片、应用是需要捣碎的饮片等。部分医院在缺少相应设备的环境下, 自行临方炮制, 基于操作方法不合理导致其可能出现形态不均或以生代制等情况。有部分药房调剂期间应用总重量再均分称重, 并没有依据等量递减法的操作流程及标准进行, 进而影响到药物质量。

### 2.3 存储与管理问题

若药物存储与保管不合理, 某些药品可能会出现质变, 进而影响到药效及用药安全。以黄芩中的黄芩苷等化学成分为例, 具有降压、抑制流感病毒、皮肤真菌抑制等作用。中药饮片如若蛋白质与糖类的含量过高, 则可能会出现虫蛀与霉变等情况。药物一旦发生变质, 则有效活性成分会快速下降, 某些药效可完全消失, 对于药物质量可造成直接影响。

## 3 中药饮片质量管理优化策略

### 3.1 强化药物采购管理

对于药物的科学采购管理, 需要遵循药品管理相关制度构

建起采购、管理、监督机制。选择具有资质合法经营的药物企业进行合作。在药物送到医院时, 需要专门的质检人员进行检查, 针对加工炮制、品种来源、产地等信息进行核查。医院管理部门需要设置采购计划, 参考药品有效日期与季节性以及库存等情况进行。为相关药学人员提供进修学习机会, 提升其综合素质, 包括药物鉴别能力等。

### 3.2 科学炮制

当前, 世界范围内有众多先进的生产技术, 包括超临界流体 CO<sub>2</sub> 萃取、膜分离技术、分子蒸馏、中药絮凝分离技术等。我国传统中药制药多为以药制药的模式, 也就是将已经明确认知的草药功效组方的制药方式, 制药技术与模式相对滞后, 技术含量也较低。针对此, 需要我国中药研发领域对新近技术的学习及应用。中药材质量如何将会影响到中药的疗效及用药安全性, 必须要将其作为一个重点内容加以关注, 才能够确保中药新药研发的安全性与可靠性。中药新药的研发, 需要在确保药理不被转变的基础上, 借助于现代高新技术, 转变原有的制药工艺, 提升制药效率, 也就是在确保用药安全性以及药效的基础上, 进行中药制药以及疗效安全生产。

### 3.3 优化对中药饮片的存储与管理

在药物的存储问题方面, 对于入库后的饮片, 需要结合药物成分与质地以及气味等实施分区保管。对贵重药材与存在较大毒性的药材进行分区存放, 尤其对剧毒药材必须要放置到专门存储区域。针对容易走油与霉变的饮片放置在专门区域进行低温存储。针对蛋白质与糖类含量较高的药材用适合的容器存放。对饮片的有效期进行统计与管理, 依据先进先出, 发陈出新等原则进行存放管理。

## 4 结论

中药饮片是将中药材结合中医药理论与相应炮制方法, 加工后可直接用于临床的中药。中药饮片涵盖部分经产地加工的中药切片、原形药材饮片、切制后的饮片等。不同的中药饮片炮制生产、存放要求等均存在显著差异, 为此, 在质量管理中需要做到个性化管理。结合药物的特性实施针对性存放以及炮制环节的质量监管。

## 参考文献:

- [1] 黄轩, 温小燕. 肇庆市某医院中药饮片质量管理存在的问题及对策分析 [J]. 中国实用乡村医生杂志, 2019, 026(005): 51-52, 55.
- [2] 刘艳. 医院中药房在中药饮片质量管理方面存在的相关问题与改进方法 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(39): 214-217.
- [3] 陈畅凯. 分析医院中药房在中药饮片质量管理方面存在的相关问题 [J]. 海峡药学, 2018, 030(010): 285-287.